
Les Wallons et le vote obligatoire
BSW 2012 - IWEPS

Conrad Meulewaeter, Vincent Jacquet et Min 
Reuchamps

Institut de sciences politiques Louvain-Europe
Université catholique de Louvain

12 décembre 2013



Le vote obligatoire en Belgique
• 1893 : La Belgique parmi les « premiers »
– « [l]e vote est obligatoire et secret » (art. 62, al. 3 et 68, 

par. 2 de la Constitution)
• 2013 : La Belgique parmi les « derniers »
– Argentine, Australie, Belgique, Bolivie, Brésil, Chili, 

République démocratique du Congo, Costa Rica, Chypre, 
République dominicaine, Egypte, États-Unis (uniquement 
dans l’État de Géorgie, stipulé dans la Constitution of 
Georgia de 1777), Equateur, Fiji, Gabon, Grèce, Guatemala, 
Honduras, Liban, Liechtenstein, Luxembourg, Mexique, 
Nauru, Panama, Paraguay, Pérou, Singapour, Suisse 
(uniquement dans le canton de Schaffhouse), Thaïlande, 
Turquie et Uruguay (Reuchamps, Caluwaerts et Bouhon
2012)

– Mais réalités fort différentes dans l’application, la sanction 
ou encore l’étendue du vote obligatoire 



Le vote obligatoire en Wallonie

• Elections régionales :

– Art. 26bis de la loi spéciale de réformes institutionnelles

• Elections provinciales et communales :

– Art. 4111-1 du Code wallon de la démocratie locale et de la 

décentralisation

– Art. 1erbis et 1erter de la loi électorale communale : possibilité de 

s’inscrire comme électeur aux élections communales 

respectivement pour les ressortissants non Belges de l’Union 

européenne et pour les autres étrangers

• Elections européennes :

– Art. 39, al. 1er, 1°, de la loi relative à l’élection du Parlement 

européen

– Article 1er, par. 2, 2, de la loi relative à l’élection du Parlement 

européen : possibilité d’acquérir la qualité d’électeur pour les 

ressortissants non Belges de l’Union européenne qui ont établi 

leur résidence effective en Belgique



Qui iraient encore voter ?
(4 catégories)

Communales Régionales Fédérales Européennes
2007 2012 2007 2012 2007 2012 2007 2012

Toujours 57,5% 61,5 49,4% 55,8 50,1% 56,6 46,3% 51,1
La plupart du 
temps

7% 10,4 8,8% 10,9 8,3% 9,8 8,1% 8,8

Parfois 6% 7,1 8,8% 8,9 7,6% 9,6 8,7% 12,4
Jamais 29,6% 21,1 32,9% 24,4 34,1% 24 36,9% 27,7
TOTAL 100% 100% 100% 100%

2007 : N=1236
2012 : N=1199



Qui iraient encore voter ?
(2 catégories)

Toutes les 
élections Communales Régionales Fédérales Européennes

2007 2012 2007 2012 2007 2012 2007 2012 2007 2012
Toujours 41,5 46,6 56,6 61,5 48,6 55,8 49,2 56,6 45,5 51,1
Pas toujours 58,5 53,4 43,4 38,5 51,4 44,2 50,8 43,4 54,5 48,9

100% 100% 100% 100% 100%

2007 : N=1236
2012 : N=1199



Par parti 2007
PS MR CDH ECOLO Autres

Toutes Toujours 39,4 49,8 56,2 62,4 23,1
Pas 
Toujours

60,6 50,2 43,8 37,6 76,9

Communal
es

Toujours 55,9 66,7 75 73,4 42,3
Pas 
Toujours

44,1 33,3 25 26,6 57,7

Régionales Toujours 46,5 59,5 67 68,8 34,6
Pas 
Toujours

40,5 40,5 33 31,2 65,4

Fédérales Toujours 45,8 60,8 67 70,6 38,5
Pas 
Toujours

54,2 39,2 33 29,4 61,5

Européenn
es

Toujours 43,1 53,6 58 69,7 26,9
Pas 
Toujours

56,9 46,4 42 30,3 73,1

N 297 237 112 109 26



Par parti 2012
PS MR CDH ECOLO Autres

Toutes Toujours 48,2 49,5 59,8 60 34,9
Pas 
Toujours

51,8 50,5 40,2 40 65,1

Communal
es

Toujours 63 68,5 82,1 69,8 44,2
Pas 
Toujours

37 31,5 17,9 30,2 55,8

Régionales Toujours 58,4 66 64,3 69,2 39,5
Pas 
Toujours

41,6 34 35,7 30,8 60,5

Fédérales Toujours 58,2 65,5 65,8 70,8 41,9
Pas 
Toujours

41,8 34,5 34,2 29,2 58,1

Européenn
es

Toujours 52,8 57 60,4 63,8 41,9
Pas 
Toujours

47,2 43 39,6 36,2 58,1



Par province 2007 et 2012
2007 Brabant Wal Hainaut Liège Luxembourg Namur
Toujours 46,2 35 44,3 44,4 45,5
Pas toujours 53,8 65 55,7 55,6 54,5

2012 Brabant Wal Hainaut Liège Luxembourg Namur
Toujours 46 43,5 52,8 39,8 47,6
Pas toujours 54 56,5 47,2 60,2 52,4



Par niveau d’étude 2007 et 2012
2007 Sans 

diplô
me

Prima
ire

Sec. 
Inf.

Sec. 
Pro.

Sec.
Tech.

Sec.
Sup.

Post. 
Sec. 
non
Sup

Sup. 
Non. 
Univ. 
Court

Sup. 
Non. 
Univ. 
Long

Sup. 
Univ.

Doc.

Toujo
urs

11,1 25 34,1 34,3 36,2 48,2 17,6 58 48,7 67,3 62,5

Pas 
toujo
urs

88,9 75 65,9 65,7 63,8 51,8 82,4 42 51,3 32,7 37,5

2012 Sans 
diplô
me

Prima
ire

Sec. 
Inf.

Sec. 
Pro.

Sec.
Tech.

Sec.
Sup.

Post. 
Sec. 
non
Sup

Sup. 
Non. 
Univ. 
Court

Sup. 
Non. 
Univ. 
Long

Sup. 
Univ.

Doc.

Toujo
urs

20 38,4 43,9 33,3 35,9 49,4 39,7 56,1 58,1 65,5 Ins.

Pas 
toujo
urs

80 61,6 56,1 66,7 64,1 50,6 60,3 43,9 41,9 34,5 Ins.



Par âge 2007 et 2012
2007 18-24 25-49 50-64 65+
Toujours 34,6 42,9 38,8 43,2
Pas toujours 65,4 57,1 61,2 56,8

2012
Toujours 40,6 39,7 49,3 47,3 51,5 48,2
Pas 
toujours

59,4 60,3 50,7 52,7 48,5 51,8



Par genre 2007 et 2012
2007 Hommes Femmes
Toujours 41,4 40,5
Pas toujours 58,6 59,5

2012 Hommes Femmes
Toujours 46,9 46,3
Pas toujours 53,1 53,7



Par catégorie socio prof. 2007 et 2012

Prof. Lib. Commer
çant, 
artisant
ou autre
indép

Ouvrier
non 
qualifié

Ouvrier
qualifié

Employé Employé
sup.,
cadre

Aidant
fam., 
aidant
d’un 
indép.

Toujours 50 58 34,9 26,7 47,5 66,2 ins
Pas 
toujours

50 42 65,1 73,3 52,5 33,8 ins

Prof. Lib. Commer
çant, 
artisant
ou autre
indép

Ouvrier
non 
qualifié

Ouvrier
qualifié

Employé Employé
sup.,
cadre

Aidant
fam., 
aidant
d’un 
indép.

Toujours 54,2 37,5 40,9 39,6 51,3 62,2 ins
Pas 
toujours

45,8 62,5 59,1 60,4 48,7 37,8 ins



Selon les revenus 2012
-1000 1000-

1500
1500-
1999

2000-
2499

2500-
2999

3000-
3499

3500-
3999

4000-
4999

5000-
5999

6000
+

Toujo
urs

45,5 34,9 39,7 39,3 47,9 43,9 52,6 65,7 68,3 50

Pas 
toujo
urs

54,5 65,1 60,3 60,7 52,1 56,1 47,4 34,3 31,7 50



Selon l’intérêt politique 2012
Très intéressé Assez intéressé Pas très

intéressé
Pas du tout 
intéressé

Toujours 75,2 60,8 40,8 26,8
Pas toujours 24,8 39,2 59,2 73,2
N 125 467 446 257

Très
intéressé

Assez 
intéressé

Pas très 
intéressé

Pas du tout 
intéressé

N

Toujours 14,9 45,2 28,9 11 629
Pas toujours 4,7 27,5 39,6 28,2 666



Par niveau / COMMUNALES
Toujours Pas toujours
65 35



Par parti / Commune / 2012
PS MR CDH ECOLO Autres

Toujours 60,5 68,4 81,6 68,6 51,2
Pas toujours 39,5 31,6 18,4 31,4 48,8



Par Province / Commune / 2012
Brabant Wal Hainaut Namur Luxembourg Liège

Toujours 65 62,8 77,5 65,5 62,1
Pas toujours 35 37,2 22,5 34,5 37,9



Par niveau d’étude / Commune / 2012

Sans 
diplô
me

Prima
ire

Sec. 
Inf.

Sec. 
Pro.

Sec.
Tech.

Sec.
Sup.

Post. 
Sec. 
non
Sup

Sup. 
Non. 
Univ. 
Court

Sup. 
Non. 
Univ. 
Long

Sup. 
Univ.

Doc.

Toujo
urs

37,2 61 59,6 38 49,3 70,1 65,5 74,2 80 85,5 70

Pas 
toujo
urs

62,8 39 40,4 62 50,7 29,9 34,5 25,8 20 14,5 30

N 78 172 109 79 69 388 55 194 35 110 10



Age (6) / Commune / 2012

Toujours 62,4 60,4 60,9 66,1 71,5 67
Pas 
toujours

37,6 39,6 39,1 33,9 28,5 33

N 149 207 220 236 214 273



Catégorie socio prof. / Commune 
/2012

Prof. 
Lib.

Comme
rçant, 
artisan
t ou
autre
indép

Ouvrier
non 
qualifié

Ouvrier
qualifié

Employ
é

Employ
é sup.,
cadre

Autres

Toujour
s

76 56,8 56,5 64,7 71,6 77,2 / 75

Pas 
toujour
s

24 43,2 43,5 35,3 28,4 22,8 / 25

N 25 37 46 133 335 79 8 (6+2)



Revenus / Commune / 2012
-1000 1000-

1500
1500-
1999

2000-
2499

2500-
2999

3000-
3499

3500-
3999

4000-
4999

5000-
5999

6000
+

Toujo
urs

58,4 39,4 50 60,1 69,3 70,6 81,4 84,8 91,9 73,3

Pas 
toujo
urs

41,6 60,6 50 39,9 30,7 29,4 18,6 15,2 8,1 26,7

N 12 104 148 143 140 177 113 112 37 30



Intérêt politique / Commune / 2012

Très intéressé Assez intéressé Pas très 
intéressé

Pas du tout 
intéressé

Toujours 95,2 73,7 64,8 35,9
Pas toujours 4,8 26,3 35,2 64,1
N 125 468 446 256

Très
intéressé

Assez 
intéressé

Pas très 
intéressé

Pas du tout 
intéressé

N

Toujours 14,1 40,8 34,2 10,9 450
Pas toujours 1,3 27,3 34,9 36,4 845



Région / 2012
Toujours Pas toujours
59,1 40,9



Par Parti / Région / 2012
PS MR CDH ECOLO Autres

Toujours 56 66 62,1 68,1 43,9
Pas toujours 44 34 37,9 31,9 56,1
N 489 288 190 160 171



Par Province / Région / 2012
Brabant Wal Hainaut Namur Luxembourg Liège

Toujours 60,6 59,8 56,2 56,3 59,3
Pas toujours 39,4 40,2 43,8 43,7 40,7
N 160 482 178 87 393



Par niveau d’étude / Région / 2012
Sans 
diplô
me

Prima
ire

Sec. 
Inf.

Sec. 
Pro.

Sec.
Tech.

Sec.
Sup.

Post. 
Sec. 
non
Sup

Sup. 
Non. 
Univ. 
Court

Sup. 
Non. 
Univ. 
Long

Sup. 
Univ.

Doc.

Toujo
urs

43,6 54,7 56,9 34,2 46,4 59,3 47,3 69,4 74,3 83,8 88,9

Pas 
toujo
urs

56,4 45,3 43,1 65,8 53,6 40,7 52,7 30,6 25,7 16,2 11,1

N 78 172 109 79 69 388 55 193 35 111 9



Catégorie socio prof. / Région /2012

Prof. 
Lib.

Comme
rçant, 
artisan
t ou
autre
indép

Ouvrier
non 
qualifié

Ouvrier
qualifié

Employ
é

Employ
é sup.,
cadre

Autres

Toujour
s

68 54,1 50 50,4 64,7 73,4 28,6

Pas 
toujour
s

32 45,9 50 49,6 35,3 26,6 71,4

N 25 37 46 133 334 79 7



Revenus / Région/ 2012
-1000 1000-

1500
1500-
1999

2000-
2499

2500-
2999

3000-
3499

3500-
3999

4000-
4999

5000-
5999

6000
+

Toujo
urs

72,7 42,3 46,6 61,1 62,1 52,5 77,7 85,6 86,8 43,3

Pas 
toujo
urs

27,3 57,7 53,4 38,9 37,9 47,5 22,3 14,4 13,2 56,7

N 11 104 148 144 140 177 112 111 38 30



Intérêt politique / Région / 2012
Très intéressé Assez intéressé Pas très

intéressé
Pas du tout 
intéressé

Toujours 95,2 69,2 52,2 35,2
Pas toujours 4,8 30,8 47,8 64,8
N 125 468 446 256

Très
intéressé

Assez 
intéressé

Pas très 
intéressé

Pas du tout 
intéressé

N

Toujours 15,5 42,3 30,4 11,7 766
Pas toujours 1,1 27,2 40,3 31,4 529



Fédéral / 2012
Toujours Pas toujours
60,1 39,9



Par Parti / Fédéral / 2012
PS MR CDH ECOLO Autres

Toujours 55,4 66 64,2 69,8 50,3
Pas toujours 44,6 34 35,8 30,2 49,7
N 489 288 190 159 171



Par Province / Fédéral / 2012
Brabant Wal Hainaut Namur Luxembourg Liège

Toujours 64,4 57,2 65 61,6 59,5
Pas toujours 35,6 42,8 35 38,4 40,5
N 160 481 177 86 393



Par niveau d’étude / Fédéral / 2012
Sans 
diplô
me

Prima
ire

Sec. 
Inf.

Sec. 
Pro.

Sec.
Tech.

Sec.
Sup.

Post. 
Sec. 
non
Sup

Sup. 
Non. 
Univ. 
Court

Sup. 
Non. 
Univ. 
Long

Sup. 
Univ.

Doc.

Toujo
urs

35,9 54,7 56 34,2 47,8 65,7 47,3 69,4 62,9 85,5 55,6

Pas 
toujo
urs

64,1 45,3 44 65,8 52,2 34,3 52,7 30,6 37,1 14,5 44,4

N 78 172 109 79 69 388 55 193 35 110 9



Catégorie socio prof. / Fédéral /2012

Prof. 
Lib.

Comme
rçant, 
artisan
t ou
autre
indép

Ouvrier
non 
qualifié

Ouvrier
qualifié

Employ
é

Employ
é sup.,
cadre

Autres

Toujour
s

72 56,8 54,3 57,6 63,3 68,4 71,4

Pas 
toujour
s

28 43,2 45,7 42,4 36,7 31,6 28,6

N 25 37 46 132 335 79 7



Revenus / Fédéral / 2012
-1000 1000-

1500
1500-
1999

2000-
2499

2500-
2999

3000-
3499

3500-
3999

4000-
4999

5000-
5999

6000
+

Toujo
urs

72,7 39,4 46,3 56,9 63,6 58,8 76,1 86,6 89,2 50

Pas 
toujo
urs

27,3 60,6 53,7 43,1 36,4 41,2 23,9 13,4 10,8 50

N 11 104 147 144 140 177 113 112 37 30



Intérêt politique / Fédéral / 2012
Très intéressé Assez intéressé Pas très

intéressé
Pas du tout 
intéressé

Toujours 96,8 72,2 54 31,9
Pas toujours 3,2 27,8 46 68,1
N 125 468 446 257

Très
intéressé

Assez 
intéressé

Pas très 
intéressé

Pas du tout 
intéressé

N

Toujours 15,5 43,2 30,8 10,5 782
Pas toujours 0,8 25,3 39,9 34 514



Europe / 2012
Toujours Pas toujours
53,4 46,6



Par Parti / Fédéral / 2012
PS MR CDH ECOLO Autres

Toujours 50,1 58,5 57,4 62,9 41,3
Pas toujours 49,9 41,5 42,6 37,1 58,7
N 489 289 190 159 172



Par Province / Europe / 2012
Brabant Wal Hainaut Namur Luxembourg Liège

Toujours 56,9 48,5 60,5 47,1 56
Pas toujours 43,1 51,5 39,5 52,9 44
N 160 482 177 87 393



Par niveau d’étude / Europe / 2012
Sans 
diplô
me

Prima
ire

Sec. 
Inf.

Sec. 
Pro.

Sec.
Tech.

Sec.
Sup.

Post. 
Sec. 
non
Sup

Sup. 
Non. 
Univ. 
Court

Sup. 
Non. 
Univ. 
Long

Sup. 
Univ.

Doc.

Toujo
urs

20,8 54,1 51,8 26,6 42 60,1 30,9 60,1 62,9 77,3 55,6

Pas 
toujo
urs

79,2 45,9 48,2 73,4 58 39,9 69,1 39,9 37,1 22,7 44,4

N 77 172 110 79 69 388 55 193 35 110 9



Catégorie socio prof. / Europe /2012

Prof. 
Lib.

Comme
rçant, 
artisan
t ou
autre
indép

Ouvrier
non 
qualifié

Ouvrier
qualifié

Employ
é

Employ
é sup.,
cadre

Autres

Toujour
s

72 40,5 47,8 53,4 56,1 64,1 57,2

Pas 
toujour
s

28 59,5 52,2 46,6 43,9 35,9 42,8

N 25 37 46 133 335 78 7



Revenus / Europe / 2012
-1000 1000-

1500
1500-
1999

2000-
2499

2500-
2999

3000-
3499

3500-
3999

4000-
4999

5000-
5999

6000
+

Toujo
urs

72,7 36,2 35,1 50,3 52,9 54,2 69,9 80,2 73,7 50

Pas 
toujo
urs

27,3 63,8 64,9 49,7 47,1 45,8 30,1 19,8 26,3 50

N 11 105 148 143 140 177 113 111 38 30



Intérêt politique / Europe / 2012
Très intéressé Assez intéressé Pas très

intéressé
Pas du tout 
intéressé

Toujours 76,8 66,5 47,3 29,3
Pas toujours 23,2 33,5 52,7 70,7
N 125 468 446 256

Très
intéressé

Assez 
intéressé

Pas très 
intéressé

Pas du tout 
intéressé

N

Toujours 13,9 44,9 30,4 10,8 693
Pas toujours 4,8 26,1 39 30,1 602



Province



Genre



Age



Parti politique



Education



Revenus



Intérêt politique


